

آب حیات کی روشنی میں مولانا محمد حسین آزاد کی انشاء پر ادبی

یوں تو ہر عہد میں بے شمار شاعر و ادیب ابھرتے ہیں لیکن ایسا شاعر و ادیب جو عہد آفرین ہو جسے قبول عام اور حیات دوام نصیب نہیں ہو گا میاں ضرور ملتا ہے۔ ایسا ادیب محنت و مشقت مطالعہ اور علمی سیریاں سے بڑا ادیب نہیں بنتا اور لوگوں کے دلوں پر زبردستی اپنے اہل قلم ہونے کی کوشش نہیں کرتا بلکہ وہ ادیب پیدا ہی ہونے میں اور ادب میں اپنی ایک مخصوص جگہ بنا لیتا ہے۔ وہ ایک محسن ہوتا ہے۔ ادب پر اچان کرتا ہے اگر اس کے کارناموں کو ادب سے خارج کر دیتے جائیں تو ادب میں خلا ہی پیدا ہو جاتا ہے۔ مولانا محمد حسین آزاد کی حیثیت بھی ایک ایسے ہی ادیب کی ہے۔ جس کا اوڑھنا بھونٹنا ادب تھا۔ جو ادب کے بڑے زندہ تھا اور سادہ آخر ادب کی خدمت میں معروف رہا۔

صاحب قلم ہونا اور بات بے اوج صاحب طرز ہونا اور اردو نثر کے صاحب طرز ادیب انگلوں پر گننے کا سکتے ہیں۔ مولانا محمد حسین آزاد اپنے عہد کے کامیاب اور بھلے صاحب طرز ادیب تھے۔ ان کا ایک مخصوص طرز تھا جس کے وہ خود بوجہ بھی تھے اور خاتم بھی۔ حقیقی معنوں میں کامیاب ادیب وہی ہے جس کا ایک مفرد اسلوب ہو۔ جس کو ہزاروں میں تمیز کر سکیے محمد حسین آزاد اردو میں اپنی مخصوص انشاء کی وجہ سے مشہور ہیں۔

آزاد کی نئے رنگی اور سادگی کا ایک حسین امزاج ہے ان کی انشاء میں تکلف بھی ہے اور مبالغہ بھی۔ مرصع کاری بھی ہے اور رنگینی و ارضائی کی رنگ آمیزی بھی لیکن حد اعتدال کے ساتھ ہے۔ آزاد کی ذات اردو نثر کے لئے نثری مبارک تھی۔ اگر وہ نہ ہوتے تو کہہ سکتے اور حالی کے ہاتھوں اردو نثر ایک بیوی کا لالکا بن جاتی کہونکہ ان ہزاروں کے بیان سادگی میں تو مبالغہ ہے وہ بھر

رحیب علی بیگ کی مصنوعی نثر نگاری سے کم لغواں وہ نہیں۔ آزاد کی ادبی شخصیت نے ان دو ای ٹھیکوں سے مضامین سے اردو نثر کو محفوظ رکھا۔ اردو نثر کے ارتقا کے لئے میرامن کی سادگی کے ساتھ سرور کی رنگین بیانی کی بھی ضرورت تھی۔ حسین آزاد نے دونوں مہرگوں کے مضامین سے مساوی خاطرہ اٹھا کر اردو انشاء پر ادبی کو نیا مزاج دیا۔ آب حیات حسین آزاد کا ایک اہم واقعہ اور ناقابل فراموش

سہ ماہیہ ہے۔ جو ۱۸۸۰ء میں چلی مار زبور طبع سے آراستہ ہو کر منظر عام پر آیا۔
اس کتاب کے شائع ہوتے ہی مولانا کی ادبی شہرت و مقبولیت بڑھی کہ تقریباً
خطوط کا ایک سلسلہ شروع ہو گیا۔ آپ حیات کی انشاء و محو تک ہیں جو
قوم قدم پر دامن دل کو اس طرف کھینچے ہیں۔

لقول شخوہ "مترے یہ دل کے لئے تھے نہیں زبان کے لئے"
آزاد کا قصہ آپ حیات کو ایک تنقیدی یا تحقیقی کا زمانہ اعلیٰ قرار دیا
میں تھا بلکہ انشاء کو خوشبو سے ذوق قاری کو مقصود و معطر بنا تھا۔
اس نیرنگ بردہاں انشاء کے لئے انہوں نے تذکرہ کا سہارا لیا۔ اس کا اعتراف
انہوں نے خود کیا۔ کہتے ہیں۔ غرض خیالات مذکورہ نے مجھ پر واجب کیا
ان بیرونی کے کہ جو حالات ان کے معلوم ہیں یا مختلف تذکروں میں متفرق مذکور ہیں انہیں
جمع کرنے ایک جگہ لکھ دوں اور جہاں تک ممکن ہو اس طرح لکھوں کہ ان کی
زندگی بولتی چلی بھرتی تصویریں آنا کہوں ہوں اور انہیں حیاتِ جاوداں
حاصل ہو۔

ظاہر سے چلی بھرتی تصویریں پیش کرنا کے لئے "آزاد نے ڈرامائی
اور محاکاتی انداز تحریر اختیار کیا۔ اس میں رنگینی اور رعنائی کو اس
طرح داخل کیا کہ حقیقت میں یہ طرز مفرد ہو گئی۔ عظیم الدین احمد
ڈاکٹر عبارت ہر لکوی۔ احسن خاڑقی وغیرہ نے تذاکر کی انشاء کی
سحر انگیزی کو تسلیم کیا ہے۔

فرق نگار کا مینا ماتی، مریح نگار کی ڈرامائیت اور محاورات آزاد
کی نثر کے لائق اجزاء ہیں انہیں خصوصیت کے سبب "آپ حیات" نثر سے لہو
میش، نثر سے ملتی۔ اس چلی بھرتی تصویریں پیش کرنے کا شوق ہی نہیں بلکہ ان کو
دیکھنے پر لہو و صورت موجود ہے۔

فاقرین نے آپ حیات "کی انشاء، فرضی لطافت، بھراقت اور واقعات
کے سلسلے میں سخت اعترافات کیے ہیں۔ یہ اعترافات اہم بھی ہیں اور غیر اہم بھی۔
جہاں تک تذکروں کا تعلق یہ ایک بے نظر تذکرہ ہے جس میں مقتنف نے اردو
کی کلی شاعری پر نظر کرنا اسکو کی عمدوں میں تقسیم کیا ہے اور عہد کی زبان اور
شاعری کے خصوصیات بیان کرنا کہ بعد اس عہد کے نامی شاعروں کا حال اس تفصیل سے
لکھا ہے کہ ان کی چلی بھرتی بولتی چلتی تصویریں پڑھنے والوں کے سامنے آجاتی ہے۔
مساکہ ہی وہ زمانہ اور ماحول ہیں انہوں نے سامنے پھر جانا ہے یہی وہ حسرت انگیز تصویر
ہے جس میں کوئی کتاب اس کی شریک نہیں۔